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В умовах постійно зростаючого антро-
погенного тиску спостерігаються зміни на-
вколишнього природного середовища, що 
зумовлено стрімким збільшенням обсягів 
концентрації парникових газів у атмосфері, 
зокрема вуглекислого газу. Серед існуючої 
наземної біоти лісові насадження мають ве-
лике екологічне значення, адже є надійним 
стабілізатором навколишнього природного 
середовища і можуть тривалий час депо-
нувати у своїй фітомасі вуглець з атмос-
фери та генерувати кисень, чим частково 
запобігають глобальним змінам клімату 
на планеті.

Нині низка науковців працює в напрямі 
з’ясування вуглецепоглинальної та кис-
нетвірної здатності дерев, вдосконалюючи 
методики і підходи. Розроблено шляхи та 
методи оцінки біологічної продуктивнос-
ті лісових насаджень для встановлення 
їх екологічних функцій у різних регіонах 
країни [1–3].

Однак не дослідженим залишається пи-
тання впливу лісорослинних умов зрос- 
тання на біологічну продуктивність лісо-

вих насаджень і їх середовищетвірні влас-
тивості.

З огляду на це, оцінка вуглецепогли-
нальної та киснетвірної здатності соснових 
лісових насаджень Міжрічинського регіо-
нального ландшафтного парку (РЛП) в 
умовах змін клімату є доволі актуальною.

Метою роботи є оцінка біологічної про-
дуктивності та фотосинтезуючої здатності 
соснових деревостанів Міжрічинського 
РЛП за різних лісорослинних умов зро-
стання (А1, А2, В2, В3).

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для з’ясування кількісних показників 
акумулювання вуглецю та продукування 
кисню лісовими насадженнями необхідно 
мати детальну інформацію з надземної фі-
томаси деревних порід в абсолютно сухому 
стані. З літературних джерел відомо, що 
частка вуглецю, за методикою Міжурядової 
групи експертів з питань змін клімату, ста-
новить 50% фітомаси в абсолютно сухому 
стані. Згідно з перевідними коефіцієнтами 
[4], ця частка для гілля, кори та деревини 
становить 50%, для хвої (листя) — 45%.
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Для оцінки киснепродуктивності лісо-
вих насаджень використовували методику 
Лієпи [5]. За цією методикою до уваги не 
береться фітомаса хвої та листя, оскільки 
виділений під час формування останньої 
кисень повністю втрачається на її розкла-
дання після опаду.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

За опублікованими раніше емпірич-
ними рівняннями з визначення надзем-
ної фітомаси (стовбур, кора, крона) [5] 
встановлено частку розподілу біомаси 
сосни звичайної за різних лісорослинних 
умов зростання в Міжрічинському РЛП  
(рис. 1).

Результати аналізу фітомаси свідчать, 
що найбільшу її частку в умовах В3 нако-
пичує стовбур (83%), у В2 — кора (8), а в 
умовах А1 — крона (12%).

Згідно з розподілом фітомаси сосни 
звичайної за лісорослинними умовами 
зростання встановлено, що цей показник в 
умовах В3 є вищим на 52% порівняно з умо-
вами А1, а порівняно з умовами А2 і В2 —  
на 34% (рис. 2).

Під час аналізу запасу вуглецю на пло-
щі 1 га в соснових насадженнях Міжрічин-

ського РЛП встановлено, що найбільше 
сосна звичайна акумулює вуглець в умовах 
В2, а не в умовах В3, як вважалося раніше, 
що значною мірою зумовлено інтенсивною 
рубкою дерев за вказаних умов зростання 
(рис. 3).

Зважаючи на бонітет насадження та 
лісорослинні умови, нами проведено по-
рівняльний аналіз фактичної і нормативної 
кількості дерев [6]. Результати засвідчи-

Рис. 1. Розподіл частки фітомаси сосни звичайної за різних лісорослинних умов зростання

Рис. 2. Обсяг надземної фітомаси сосни зви-
чайної за різних лісорослинних умов зрос-
тання
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ли про недостатню кількість дерев у на-
садженнях (табл.).

Така нестача дерев значною мірою 
впливає на їх біомасу, а отже, не дає змогу 
сосновим насадженням у повному обсязі 
виконувати свою фотосинтезуючу та се-
редовищетвірну функції.

Отже, згідно з отриманими результа-
тами досліджень, фактична вуглецепогли-
нальна та киснетвірна здатність в умовах 
А1 є нижчою від можливої на 36%, в умовах 
А2 — на 42, а в В3 — на 35%.

ВИСНОВКИ

Для збалансованого ведення лісового 
господарства у Міжрічинському РЛП слід 
звернути увагу на лісорослинні умови В3, 
де сосна звичайна найбільше накопичує 
фітомасу в стовбуровій частині дерева, 
що має вагоме лісогосподарське значення. 
Крім того, збільшення кількості дерев до 
оптимальної надасть можливість сосновим 
насадженням у повному обсязі виконувати 
свої фотосинтезуючі та середовищетвірні 
функції.

Рис. 3. Вуглецепоглинальна та киснетвірна здатність соснових насаджень в різних лісорос-
линних умовах зростання

Фактична та нормативна кількість дерев у насадженнях

Тип 
лісорослинних 

умов

Середній вік 
дерев, років Бонітет Діаметр, см Висота, м

Фактична 
кількість дерев 

на 1 га, од.

Нормативна 
кількість дерев 

на 1 га, од.

А1 68,3 ІІІ 27,7 17,5 691 1077

А2 66,6 ІІ 27,1 24,5 499 862

В2 50 І 25 27,4 1047 1190

В3 63 І 32,5 28,4 622 909
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Фітовіруси належать до найбільш шко-
дочинних патогенів сільськогосподарських 
рослин у різних кліматичних регіонах на 

планеті. Серед цих збудників хвороб особ-
ливу небезпеку для агроценозів та при-
родних екологічних ніш становить вірус 
тютюнової мозаїки (ВТМ) та його ізоля-
ти, ідентифіковані на томатах, картоплі, 
хмелю, плодово-ягідних, ефірних та лікар-
ських рослинах, соняшнику, зерново-бобо-
вих культурах тощо [1, 2] .
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Розглянуто результати досліджень патогену, який віднесено до Tobamovirus. На осно-
ві вивчення морфології антигенних властивостей збудника, рослин-індикаторів та 
формування патогеном у клітинах своєрідних вірусних включень Tobamovirus на Acer 
platanoides L. ідентифікується як ізолят ВТМ. Доведено, що він часто уражує рослини 

клена в умов змішаної інфекції.
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